

В Диссертационный совет
Московского государственного
университета имени
М.В. Ломоносова МГУ.051.4
г. Москва, Ленинские горы, д.1,
стр.13-14, 4-ый учебный корпус,
Юридический факультет

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Болдырева Никиты Андреевича
на тему «Ограничения как средство конституционно-правового
регулирования прав и свобод человека и гражданина в современной
России» по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-
правовые) науки**

Избранная Н.А. Болдыревым тема является актуальной не только из-за множества позиций и мнений относительно ограничения прав и свобод, но и поскольку на уровне диссертационных исследований ограничения в период пандемии COVID-19 не исследовались. Отличительной чертой правового регулирования в условиях противодействия чрезвычайным эпидемиологическим ситуациям выступает изменение композиции правового пространства, что выражается в смещении его основания, когда вводятся ограничения конституционных прав и свобод, приостанавливается действие отдельных норм законов, смещаются границы и перераспределяются предметы законодательного и подзаконного регулирования. Многие вопросы ввиду необходимости оперативного реагирования на глобальный вызов изымаются из действия отдельных норм ряда законодательных актов и разрешаются на подзаконном уровне. Происходит перераспределение регуляторных полномочий между Российской Федерацией и ее субъектами.

Вместе с тем автор критически подошел к подмене законодательной власти со стороны исполнительной в период пандемии и сделал обоснованные выводы об отсутствии необходимости таковой, представив конкретные доказательства того, что использованные на практике ограничения могли быть введены и законодательным путем.

Как представляется, поставленная соискателем цель диссертационного исследования была им достигнута, а поставленные задачи в целом успешно решены. Автору удалось проанализировать и дать оценку текущему положению института ограничения прав и свобод в российском законодательстве, при этом сформулировав теоретически значимые выводы о разграничении смежных понятий «умаление» и «отмена».

К положительным аспектам работы следует отнести рассмотрение автором парадоксальной ситуации, при которой Конституция Российской Федерации, с одной стороны, не может быть формальным основанием ограничений, однако в связи с внесением поправок 2020 г. фактически стала им. Автор предлагает заслуживающее внимания решение данной коллизии путем изменения подхода к пониманию закона о поправке к Конституции Российской Федерации, связанного с отказом от распространенного мнения о том, что он является неотъемлемой частью Конституции Российской Федерации.

В работе присутствуют дискуссионные выводы, которые требуют дальнейшего осмысления. Например, автор отмечает, что у пределов ограничения прав есть две грани: внутренняя, связанная с ядром ограничиваемого права, и внешняя, связанная с моралью и принципами права. Во втором разделе автореферата сделан вывод о том, что в современном мультикультурном обществе законодателю невозможно отыскать те общепринятые взгляды, на которые следует опираться. Затруднительно называть внешним пределом ограничения прав и свобод мораль, поскольку ее постоянство и стабильность находятся под вопросом, а следовательно, внешняя граница пределов не может быть точно установлена. Поэтому пределы ограничения прав и свобод «с внешней стороны» должны состоять только из общих принципов права, исходя из логики избранного автором подхода к пониманию феномена ограничений прав и свобод.

Отмеченные обстоятельства не препятствуют оценке диссертационной работы Н.А. Болдырева «Ограничения как средство конституционно-правового регулирования прав и свобод человека и гражданина в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук, как отвечающей требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Диссертант Болдырев Никита Андреевич заслуживает присуждения ему искомой научной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Ведущий научный сотрудник
отдела теории права и междисциплинарных
исследований законодательства
Института законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации,
кандидат юридических наук

Залоило Максим Викторович